



# Штефан Водэ решает проблему мусора

**В** мае по Молдове прошла кампания публичных дебатов: в рамках проекта центра CONTACT «Повышение прозрачности местного публичного управления в Республике Молдова путем реализации политики участия» в 10 населенных пунктах страны состоялось обсуждение наиболее острых проблем. Жители городов и сел и представители местной публичной власти вместе искали пути решения самых острых вопросов.

## Особенный город

В каждом населенном пункте члены созданных в рамках проекта Групп активных граждан выбирали темы дебатов в зависимости от значимости проблемы. Например, в Дубэсарий Векь решали, как быть с лагерем отдыха «Zorile Nistrene», который мог бы приносить прибыль, но требует больших инвестиций. В Кетросу поднимали вопросы экологии и коммунальных услуг... «На заседаниях Групп активных граждан жители сами выбирают темы, исходя из того, что больше тревожит и вызывает противоречивые мнения, – отмечает программный директор центра CONTACT Василе Чоарик. – Самые распространенные проблемы – бытовые: вода, мусор, канализация. Для нас важно, что проблему не просто поднимают, а предлагают пути решения и выдают рекомендации. Протокол дебатов передают местным советникам, и уже они предпринимают шаги для того, чтобы проблема разрешилась».



В Штефан Водэ на обсуждение вынесли комплекс проблем, связанный с управлением отходами. Город этот – особенный, его жители привыкли к тому, что с ними считаются при принятии решений. «Нашему городу чуть больше 50 лет, – говорит примар Георге Ангел. – Многие здешние ветераны сажали первые деревья, строили первые улицы. Они патриотично относятся к городу и критично оценивают наши действия. Часто приходят с предложениями, замечаниями. У нас люди активные, есть ряд общественных организаций, которые участвуют в решении городских проблем, и мы ценим их участие».

Председатель Совета ветеранов Штефан Водэ Михаил Томов был одним из участников дебатов: «Мы рады, что наш опыт помогает решать проблемы сообщества. Например, по нашей инициативе уже заложена аллея ветеранов – пирамидальные хвойники еще небольшие, но они растут, и со временем это будет живописная аллея для прогулок.

Надеюсь, и проблему отходов удастся решить лучшим для горожан образом».

Ответственный за проведение дебатов со стороны примэрии Сержиу Моломан пояснил, почему так важно найти консенсус именно по вопросам управления отходами: «Эта проблема для нас очень остра, ее постоянно поднимают и горожане, и горсовет. Система сбора мусора налажена, но есть вопросы по системе оплаты. Дело в том, что около 30-40% горожан не имеют договоров на вывоз мусора и, соответственно, не платят».

## Позиция примэрии

Городские власти намеренно отказались от возможности принять решение единолично и привлекли горожан к широкому обсуждению. «Прозрачность реализации инфраструктурных проектов очень важна, – продолжает Сержиу Моломан. – Понимая это, мы активно информируем горожан о деятельности городских властей, используя все доступные средства. У нас есть странички в соцсетях, канал на Youtube. Благодаря сотрудничеству с центром CONTACT удалось приобрести оборудование для информирования, это и информационные панно, и техника для видеотрансляций и видеосъемки. Люди активно посещают наши странички в интернете, высказывают свое мнение, могут адекватнее оценивать то, что делается в городе, сами проявляют инициативу, делаются требовательнее. Эта связь и нас лучше информирует о том, какие проблемы для людей важнее».



«Проблема управления отходами остра по всей стране и идеально она не решена нигде, – отмечает Георге Ангел. – Если бы был такой опыт, мы бы с радостью его переняли. Наша главная проблема – это система оплаты, ее изменение позволит навести больше порядка. Мусор-то производят все, но куда те, кто не платит за вывоз мусора, девают свои отходы? В лучшем случае вывозят на свалку своими»

силами, хотя у нас и там есть затраты, поскольку работают люди, техника. Чаще же этот мусор просто выбрасывают. Мы считаем, что надо ввести обязательный сбор за вывоз мусора. Это будет и справедливее, и стоимость в расчете на жильца окажется в итоге меньше. Эти дебаты помогут нам узнать мнение горожан и подготовить общественное мнение к необходимым изменениям».

По мнению примара, в случае введения обязательного сбора за вывоз мусора горожанам придется платить порядка 300-400 леев в год – сумма не слишком большая: «Я почти уверен, что население нас поддержит, особенно те, кто платит. Дебаты у нас проходят часто, плюс мы проводили опросы по важным вопросам. Включать людей в решение городских проблем необходимо, потому что не всегда то, что кажется правильным нам, поддерживается населением. Иногда нам предлагают альтернативные варианты, которые позволяют эффективнее решить задачу. И в конце концов люди относятся добросовестнее к исполнению решения, мы оказываемся застрахованы от рисков и непредвиденных ситуаций».

### Позиция горожан

В вопросе управления отходами по итогам дебатов выяснилось, что проблема также куда многограннее, нежели представляла себе городская администрация. К тому же горожане предложили несколько составляющих решения, что позволит добиться более устойчивого и эффективного результата.

Представитель Штефан Водэ рассказал о ситуации на предприятии, техническом оснащении и обеспеченности кадрами. Квартиры почти 2 тыс., оплачивают 64%. В индивидуальных домах 744 – 68% имеют контракты. По итогам прошлого года управление сработало с убытками около 15%, их приходится покрывать за счет других направлений. Руководитель управления благоустройства Штефан Водэ Григоре Беженарь сообщил, что для улучшения ситуации важно решить три вопроса: обеспечение горожан контейнерами для сбора мусора, техническое оснащение управления и система оплаты.

Главный инспектор Экоинспекции Ион Морарь подчеркнул, что важно решать параллельно и проблему раздельного сбора мусора. Советник Валериу Берил акцентировал внимание на том, что мусор – это проблема окружающей среды, и важно выработать комплексную стратегию, чтобы



позаботиться о здоровье детей и внуков горожан. Да, создание комплексной и гармоничной системы, в которой будет и полное обеспечение бункерами, и техникой, и раздельный сбор, потребует больших инвестиций, но средства найти можно, если работать со всеми потенциальными донорами.

Независимый советник Ольга Чапки отметила, что надо также решить проблему утилизации веток и других растительных остатков, которые способны стать не мусором, а отличным удобрением. Горожанин Сергей Горобец отметил, что не всегда разумно выбрано место для пунктов сбора мусора, некоторые стоят прямо у игровых детских площадок. Также он напомнил, что важно проводить дезинфекцию мест сбора отходов. Еще один горожанин Анатоли Колибан напомнил, что детей можно привлекать к сбору макулатуры, а также важно наладить систему сбора старой техники.

Председатель филиала Штефан Водэ Экологического движения Молдовы Татьяна Марин подсказала, что качественное решение проблемы отходов позволит создать и дополнительные рабочие места – об этом свидетельствует опыт трансграничного проекта в Фэлешть по раздельному сбору мусора. Собравшиеся горожане отметили также, что важно пересмотреть график вывоза мусора с учетом того, что в выходные и праздники накапливается больше мусора. А еще важно эффективнее противостоять вандализму. «Надо воспитывать население, – сказала Татьяна Марин. – В Сербии был реализован проект, в результате которого создали инфраструктуру для сбора и утилизации мусора, но было все равно грязно. Тогда сконцентрировались на воспитании, и получили результат».

Местная учительница Виктория Димитренко отметила, что экологическому образованию уделяется все больше внимания, и это непременно принесет плоды. Местный священник Вадим Димитренко высказал свое мнение: «При всех проблемах у нас красивый город. Несмотря на все нарекания, надо отдать должное городским службам, потому что делают они много. Но все горожане должны понимать, что чистота начинается с каждого. Важно и воспитывать, и контролировать. Возможно, установка видеокamer поможет сократить вандализм».

Участники дискуссии согласились, что все горожане должны нести равную ответственность за систему сбора отходов, которая будет выражаться как в вопросах справедливой оплаты, так и в отношении к чистоте. Все предложения передали членам горсовета – теперь им предстоит найти пути для реализации идей горожан. ■

Татьяна Кронанцева



Эта публикация стала возможной, благодаря финансовой поддержке Фонда в поддержку демократии Организации Объединенных Наций (UNDEF) в рамках проекта «Повышение прозрачности местного публичного управления в Республике Молдова посредством реализации политики участия», реализуемого Центром CONTACT. Мнения, высказанные в статье номера, принадлежат автору и не обязательно отражают точку зрения донора.

UNDEF  
The United Nations  
Democracy Fund



FNUD  
Fonds des Nations Unies  
pour la démocratie